



২০২০-২০২১ অর্থবছরে যুব উন্নয়ন অধিদপ্তরের উদ্ভাবকগণের সাথে উদ্ভাবনী উদ্যোগ বাস্তবায়ন অগ্রগতি বিষয়ে অনুষ্ঠিত  
ইনোভেশন টিমের ৪র্থ সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি : জনাব মাসুদা আকন্দ  
পরিচালক(দাঃবিঃওঃস্বঃ), যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, ঢাকা।

স্থান : সভা কক্ষ/Zoom Apps(ভার্চুয়াল)।

তারিখ ও সময় : ২৫ ফেব্রুয়ারি ২০২১খ্রিঃ; বেলা ১১.০০ ঘটিকা।

উপস্থিত সকল সম্মানিত সদস্যগণের তালিকা পরিশিষ্ট “ক” দ্রষ্টব্য।

সভাপতি উপস্থিত সকল সম্মানিত সদস্যদের স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। সভাপতির অনুমতিক্রমে টিমের সদস্য-সচিব জনাব সালেহ উদ্দিন আহমেদ বিগত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করেন, কার্যবিবরণীতে কোনরূপ সংশোধনী না থাকায় তা সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদন করা হয়। তিনি সভাকে আরও অবহিত করেন যে, উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা ২০২০-২০২১ এর ১৩.২.১ অনুচ্ছেদে উদ্ভাবকগণের সাথে উদ্ভাবনী উদ্যোগ বাস্তবায়ন অগ্রগতি বিষয়ে অত্র টিমের ৩টি সভা করার নির্দেশনা রয়েছে। তৎপ্রেক্ষিতে ১১জনের ভিতর ০৭জন উদ্ভাবক অধ্যাকার সভায় সংযুক্ত হয়েছেন। খুলনা বিভাগীয় কর্মশালা থাকায় জনাব আব্দুল্লাহ আল মামুন, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, জীবননগর, চুয়াডাঙ্গা এবং জনাব আব্দুর রশিদ খান, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, কয়রা, খুলনা সভায় উপস্থিত থাকতে পারবেন না বলে জানিয়েছেন। জনাব মো: আবুল বাসার পাটওয়ারী, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, রামগড়, খাগড়াছড়ি এবং জনাব মোছা. শামীমা আখতার, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র, সাভার, ঢাকা(পূর্ববর্তী কাপাসিয়া, গাজীপুর) সভায় অনুপস্থিত থাকায় সভাপতি অসন্তোষ প্রকাশ করেন এবং পরবর্তীতে সকল সভায় উপস্থিতি নিশ্চিতকরণের লক্ষ্যে সকল কর্মকর্তাকে নির্দেশ দেন। জানুয়ারী ২০২১ মাসে অনুষ্ঠিত ইনোভেশন টিমের ৩য় সভার কার্যবিবরণী ওয়েব পোর্টালের ইনোভেশন কর্ণারে আপলোড করা হয়েছে এবং সিদ্ধান্ত সমূহ অবহিতকরণ ও বাস্তবায়নের লক্ষ্যে মন্ত্রণালয় সহ টিমের সকল সদস্যকে ই-মেইল ও হোয়ার্টস গ্রুপে প্রেরণ/অবহিত করা হয়েছে।

নং	বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত
১।	যুব সংগঠনের প্রকল্পভিত্তিক অনুদান গ্রহণে সক্ষমতা বৃদ্ধিকরণ।	<p>১। জনাব মুহাম্মদ উমিরুল ইসলাম, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, লালপুর, নাটোর জানান যে, করোনা পরিস্থিতির জন্য কাজ এগোতে পারেন নাই। যুবরা কারিগরী জ্ঞান সম্পন্ন না হওয়ায় কোন প্রতিক্রিয়া/সাড়া পাওয়া যাচ্ছে না।</p> <p>২। জনাব এ. কে. এম. মাসুদুল হাসান, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, বোয়ালমারী, ফরিদপুর জানান যে, তিনিও করোনা পরিস্থিতির জন্য কাজ এগোতে পারেন নাই। মন্ত্রণালয়ে যোগাযোগ করেও যুব কল্যাণ তহবিলের অনুদান প্রদানের সফটওয়্যারটি ব্যবহার উপযোগী করা যায় নাই। এতে করে যুবরা অনুৎসায়ী হয়ে পড়েছে। সভাপতি বলেন যে, অনলাইনে অনুদানের প্রস্তাব আপলোড না করেও উদ্ভাবনী ধারণাটি বাস্তবায়ন করা যায়। সংগঠকদের নিয়ে বসে কি কাগজপত্র লাগবে এবং দোকানে না গিয়ে তা মোবাইলে কিভাবে স্ক্যান করা যায় তা শিখিয়ে দিলে আর্থিক সাশ্রয় হবে এবং যুবরা আগ্রহী হবে।</p> <p>৩। জনাব মাতুল্লার রফিকুল ইসলাম, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, নবীনগর, ব্রাহ্মণবাড়ীয়া জানান যে, করোনা পরিস্থিতির জন্য তিনিও কাজ এগোতে পারেন নাই।</p>	<p>১। উদ্ভাবকগণ প্রকল্প প্রস্তাবনার ডেমো তৈরী করে এর উপর অনুশীলন করবেন।</p> <p>২। সকলে উপকরন-১৩ ফরম মোতাবেক কি কাজ/কতটুকু করা হয়েছে এবং অবশিষ্ট কাজ কত দিনে সম্পন্ন করবেন এ বিষয়ে প্রতিবেদন আগামী ৩১/০৩/২০২১খ্রি. তারিখের মধ্যে ইনোভেশন সেলে প্রেরণ করবেন।</p>

৯

		<p>৪। জনাব মোঃ সঈদ আলী রেজা, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, পবা, রাজশাহী জানান যে, করোনা পরিস্থিতির জন্য কাজ এগোতে পারেন নাই। আগামী সপ্তাহের মধ্যে ১ম গুপের ছয়(০৬) জন কথা বলে ইনোভেশন সেলকে অগ্রগতি/পরিকল্পনা ইনোভেশন সেলকে জানাবো। যুব পুরস্কার পাওয়ার কৌশল আমরা যুব সংগঠকদের একত্রিত করে জানাবো যাতে করে পরবর্তীতে তাদের পুরস্কার পাওয়া সহজতর হয়।</p> <p>৫। জনাব জাফর আহমেদ লস্কর, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, পলাশবাড়ী, গাইবান্ধা জানান যে, করোনা পরিস্থিতির জন্য কাজ এগোতে পারেন নাই। সভাপতি বলেন যে, উপকরন-১৩ ফরম যা পূর্বে তৈরী করা হয়েছিল। সে মোতাবেক কি কাজ/কতটুকু করেছেন তা দেখা এবং অবশিষ্ট কাজ এগিয়ে নেয়া দরকার।</p> <p>৬। জনাব মোঃ সাদিকুজ্জামান, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, তানোর, রাজশাহী নেটওয়ার্ক সমস্যার জন্য যুক্ত হতে পারেন নাই।</p>	ঐ
২।	বায়ো-স্লারির মাধ্যমে জৈব সার তৈরিতে যুবদের উদ্বুদ্ধকরণ।	<p>৭। জনাব মোঃ মকবুল হোসেন, উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, নকলা, শেরপুর জানান যে, আমার এলাকায় বায়োগ্যাসের কোন প্রকল্প নাই। তাই কাজটা এগিয়ে নিতে পারি নাই। বায়োগ্যাসের সার খুব ভাল জানি কিন্তু প্রকল্প না থাকায় এগোতে পারি নাই। সভাপতি বলেন যে, প্রয়োজনে এনজিও সাথে যোগাযোগ করে যৌথভাবে বায়োগ্যাস প্রকল্প তৈরির ব্যবস্থা নিবেন। বায়োগ্যাসের স্লারি কখনো বদ্ধভাবে রাখা যাবে না। এতে সার ভাল হবে না।</p>	৩। উদ্ভাবকগণ তাঁদের উপজেলায় স্থানীয় এনজিওদের সহায়তায় বায়োগ্যাস প্লান্ট এর স্লারি থেকে জৈব সার তৈরির ব্যাপারে যুবদের উদ্বুদ্ধ করবেন।
৩।	বাস্তবায়ন অগ্রগতিঃ	<p>২৮/০১/২০২১খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত ইনোভেশন সেলের ৩য় সভায় গৃহীত ০৩টি সিদ্ধান্তের মধ্যে ০১টি সিদ্ধান্ত বাস্তবায়িত হয়েছে। ২টি গুপের প্রমাণক ও পোলিষ্ট্রি ফার্মের তথ্য না পাওয়ায় তাদের সাথে টেলিফোনে যোগাযোগ করা হয়েছে। শীঘ্রই তথ্য পাওয়া যাবে।</p>	৪। সংশ্লিষ্ট মেন্টরগণ মনিটরিং করবেন।

অতঃপর আর কোন আলোচ্য বিষয় না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার কাজ শেষ করেন।

২৩/০৩/২১

(মাসুদা আকন্দ)  
পরিচালক(দাঃ বিঃ ও ঋণ)  
ও  
ইনোভেশন অফিসার  
ফোনঃ ৯৫৬১৩৫৩  
e-mail: dirpa@dgd.gov.bd

স্মারক নং-৩৪.০১.০০০০.০০৮.৩১.০৬১.১৬- ০৬

তারিখঃ ০২/০৩/২০২১খ্রিঃ

সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্যঃ

০১। যুগ্ম-সচিব (প্রশাসন) ও চীফ ইনোভেশন অফিসার, যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

০২। পরিচালক(সকল), যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, ঢাকা।

০৩। জনাব----- সদস্য, ইনোভেশন টিম, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, ঢাকা।

০৪। মহাপরিচালক মহোদয়ের ব্যক্তিগত সহকারী, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, ঢাকা।

০৫। সংশ্লিষ্ট নথি।

০২/০৩/২০২১

(সালেহ উদ্দিন আহমেদ)  
সহকারী পরিচালক(আইসিটি)  
ও  
সদস্য-সচিব  
ইনোভেশন টিম  
ফোনঃ ৯৫৮৬৮৯৮  
e-mail: adict@dgd.gov.bd

পরিশিষ্ট “ক”

২৫/০২/২০২১খ্রিঃ তারিখ মাঠ পর্যায়ের উদ্ভাবকের সমন্বয়ে অনুষ্ঠিত ইনোভেশন টিমের ভারুয়াল সভায় উপস্থিত সম্মানিত সদস্যগণের তালিকা (জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নয়):

নং	নাম ও পদবী	স্বাক্ষর
১.	জনাব শাহীনুর রহমান উপপরিচালক (দাঃবিঃও ঋণ)	স্বাক্ষরিত
২.	জনাব সালেহু উদ্দিন আহমেদ সহকারি পরিচালক (আইসিটি)	স্বাক্ষরিত

ভারুয়ালী সংযুক্ত মাঠ পর্যায়ের উদ্ভাবকগণের তালিকা

নং	নাম	পদবী ও কর্মস্থল	উদ্ভাবনী ধারণা
১.	জনাব মো. সাদিকুজ্জামান ০১৭১৬২১৯৪৭৮	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা তানোর, রাজশাহী।	যুব সংগঠনের প্রকল্পভিত্তিক অনুদান গ্রহণে সক্ষমতা বৃদ্ধিকরণ।
২.	জনাব মো. সঈদ আলী রেজা ০১৭১৫০৪০০০৪	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা পবা, রাজশাহী।	
৩.	জনাব মুহাম্মদ উমিরুল ইসলাম ০১৭১২৮৫৮১৩৪	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা লালপুর, নাটোর।	
৪.	জনাব এ. কে. এম. মাসুদুল হাসান ০১৭২০৫৩০৮৮৯	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা বোয়ালমারী, ফরিদপুর।	
৫.	জনাব মাতুল্লুর রফিকুল ইসলাম ০১৭১৬৪১৮৬০২	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা নবীনগর, ব্রাহ্মণবাড়িয়া।	
৬.	জনাব জাফর আহমেদ লস্কর ০১৭১১৬১৫৪৩৪	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা পলাশবাড়ী, গাইবান্ধা।	
৭.	জনাব মো. মকবুল হোসেন ০১৭১২১৮৯৩৮১	উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা নকলা, শেরপুর।	